

# 汽车被一纸伪证转走,当事人状告交管局 法院联动相关部门,助力追回损失

本报记者 蓝莹  
温州政法融媒体中心 叶戈  
通讯员 鹿萱

本报讯 “我公司的车被人伪造材料卖掉了,我要交管局赔偿损失!”当事人老吴第一次来到温州市鹿城区人民法院时,情绪激动。近日,老吴再次来到法院,面露笑容,申请撤诉。

老吴在温州经营一家电气公司,公司名下车辆办理过抵押登记,后又质押给他人。2024年1月,犯罪嫌疑人伪造了结清证明和委托手续,向A地交管局申请注销了该车辆的抵押登记,随后又用伪造材料在B地交管局办理了车辆转让登记,将车辆转移至他人名下。

“车子被转了好几手,已经找不到了。”得知情况后,焦急的老吴将A地交管局诉至鹿城法院,要求确认A地交管局办理抵押登记注销行为违法并赔偿损失。

承办法官叶自在通过深入审查,发现案件涉及民事、行政、刑事多重法律关

系:质押车辆被倒卖涉及民事纠纷;伪造材料涉嫌刑事犯罪;登记机关依据伪造材料办理手续则引发行政争议,“这起案件表面上是行政案件,实则是刑民行交叉。通过刑事途径抓获犯罪嫌疑人,才能真正帮老吴挽回损失。”

为此,叶自在组织老吴和A地交管局工作人员在鹿城区行政争议调解中心进行调解。

“我们已按照要求进行了仔细的形式审查,犯罪嫌疑人当时提交的纸质材料齐全、表格填写完整,其伪造的结清证明和委托书仿真度极高。在这种情况下,工作人员依据现有材料办理注销登记符合规定,即使尝试比对电脑中存档的历史材料,肉眼也很难辨别出这些伪造文件的真伪。”面对老吴要求的交管局赔偿损失的要求,A地交管局工作人员解释道。

叶自在从法律角度向老吴释明:“老吴,车辆的损失并非A地交管局注销手续直接导致。现有证据表明,A地交管局在办理时已尽到了合理的形式审查义

务。因此,你要求其赔偿车辆损失的主张,我们法院确实无法支持。”

“那我的损失怎么办?”老吴追问。

“你的车是被人伪造材料骗卖的,这涉嫌刑事犯罪,”叶自在建议,“你应向公安机关报案。作为被害人,你有权要求犯罪嫌疑人退赔损失。”他进一步承诺:“法院会协调刑侦部门、交管局等相关部门,合力为你追回赔偿款。”

老吴接受了建议,立即报案。

同时,叶自在与A地交管局沟通,指出材料确系伪造,建议其协调各方为当事人挽回损失。A地交管局表示接受司法监督,将完善审查制度,对存疑材料加强核查,发现犯罪线索及时移送公安,并立即将案情通报公安机关,督促加快侦办。

在法院协调下,公安刑侦部门迅速行动。经过1个多月的侦查,犯罪嫌疑人被抓获。最终,经法院、交管局、公安等多方努力,犯罪嫌疑人退还了涉案车辆变卖的相关款项。

目前,老吴已收到退赔款。



## 环境资源审判“浙江行”(上) 用最严格制度最严密法治 守护“浙”里“生态颜值”

(上接1版)

随着城市化进程推进,光污染、噪音等新型污染在不知不觉中影响着人们的“安居权”。台州黄岩的江女士因为卧室紧挨电梯,嗡鸣与震动让她夜不能寐。第三方机构检测显示,电梯夜间运行的噪声已显著超过生活噪声排放标准。“我安静睡眠的权利,谁来保障?”江女士诉至台州市黄岩区人民法院。

“电梯噪声虽非重大安全隐患,但直接影响居住品质。”承办法官表示,住宅中居民对噪声的容忍程度应明显低于营业性文化娱乐场所和商业经营活动中的噪声污染标准,举重以明轻,生活住宅房屋内的噪声标准应当更加严格。

法院审理后根据建设部《住宅设计规范》规定,认定开发商作为房屋和公共设施的建造者,是电梯噪音问题的“源头责任人”,遂判决开发商30日内降噪整改,并支付相关检测费。该判决也为现代生活中出现的新型噪声污染提供了可借鉴的裁判思路。

随着社会经济的发展,新型环保问题增多,浙江法院坚持专业化方向,不断完善审判体系与审判机制,目前全省11家中级法院已实现环境资源审判部门全覆盖,94家基层法院设立环境资源专门法庭或专门审判团队,切实以相对集中管辖提升生态环境资源系统保护的能力水平;同时积极借力“外脑”智力支撑,杭

州、嘉兴等地法院从涉及水、气、土、噪声、辐射等专业领域技术人员中选聘兼职技术调查官,入库专家342人,为查明相关技术事实提供必要技术协助,提高生态环境审判专业化水平。

### 全链防治 逐“绿”而行

“绿色”是高质量发展的底色。浙江法院通过“绿色”司法实践,实现生态效益与经济效益的双赢,是司法助力经济高质量发展的生动写照。

当杭州富阳某老牌球拍厂破产清算时,散落在厂区的43吨危废成了烫手山芋。废油漆、废磷酸、废有机溶剂……一桶桶散发着刺鼻气味的易燃、腐蚀、剧毒物质,让人头皮发麻。危废怎么处置?费用谁来承担?管理人一筹莫展。

杭州市中级人民法院破产庭、环资庭得知后及时介入,指导富阳法院联动当地生态环境局,确定由专业机构进行安全处置。富阳法院同时组织合议庭讨论,明确破产不“破责”,将危险废物处置费用定性为管理人为治理环境瑕疵资产、履行法定职责而产生的破产费用。

最终,管理人据此制定包含危废处置的《财产管理方案》,经债权人会议高票通过并由法院裁定认可。44吨危废得到安全处置,26万余元处置费用被列为

破产费用优先列支。

以该案为契机,针对破产程序中,生态环境治理面临的识别难、处置难、监管难、费用解决难等问题,富阳法院还特别开发了破产企业“生态e治”应用。该应用构建起“府院+银企”的新生态保障体系,确保了破产企业无论有产还是无产,生态环境都能快速治理和修复,目前已从富阳试点升级为杭州实践。

企业无论存续还是消亡,环保责任“永不落幕”。在“保生态”和“护发展”之间找到平衡点,是浙江法院在环资审判中的司法智慧。

德清县某绢纺塑化公司因严重破坏生态环境,被判支付生态环境损害赔偿金59万余元。判决执行并非终点。追责之后,如何避免污染企业“一关了之”?面对企业落后的产能、不达标的环保设备,湖州南太湖新区法院在判决后强力督促企业投入超1000万元,彻底升级治污处理设备,淘汰落后产能,实现污染防治能力与企业生产的“双提升”。

“绿水青山就是金山银山”理念,不仅仅写在纸上,更要落实在行动中、融入到每一个司法案件中,才能真正让绿水青山变成金山银山。

环境资源审判“浙江行”(中)(下)将于近日陆续刊发,敬请关注。

## 把快递驿站当“盲盒池” 19岁女孩获缓刑

通讯员 尚剑 本报首席记者 许梅

本报讯 在快递驿站拿走别人的包裹,当自己的“盲盒”来拆……近日,杭州市上城区人民检察院对一起盗窃案提起公诉,经法院审理,小美(化名)因犯盗窃罪,被判处拘役4个月,缓刑10个月,并处罚金人民币1000元。

2024年下半年,刚满19周岁到杭州打工,并在上城区一小区租住下来。小美喜欢网购,经常去小区门口的快递驿站拿包裹,并与驿站老板娘添加了微信好友。

一天,小美看到老板娘发微信朋友圈,说有人在驿站偷快件,并在扫取件码时被抓。小美联想到自己前不久刚花了好几万元做医美,手头有点紧,就动了歪心思。不过,小美觉得:“如果拿了东西不扫码,就不会被人发现了。”

2024年10月的一天凌晨,小美走进快递驿站,选择自认为监控不容易拍到的货架,迅速拿走几个包裹。回家拆开后,发现是润肤乳、蜂蜜等心仪物品,顿时有了“拆盲盒”的快感。至2025年2月,她多次到快递驿站拿走包裹,拆出精华液、眼霜、蓝牙耳机等。

很快,小区住户发现快递不见,纷纷找驿站索赔。老板娘查看监控,发现小美有作案嫌疑,于是报警。在小美家中,民警发现湿巾、短裤、护肤品等10多件快递驿站失窃的物品。

“我专挑包装精美完好的快递,这种多半是女孩的贵重护肤品,能享受拆出心仪的刺激感和成就感。”小美向检察官坦白,“偷来的物品只用了部分护肤品和湿巾,其余不敢变卖。”

到案后,小美家属赔偿驿站老板娘1万元损失并获得谅解。

(上接1版)

金华市武义县履坦镇坛头村位于武义江与白鹭溪交汇处。这个拥有约750年历史的古村落近年来以环境整治为契机,通过开展生态修复、盘活闲置资源等一系列措施,发展具有湿地特色的文旅产业。曾经的“烂河滩”,如今成了乡村湿地生态保护、文化赋能乡村旅游的样板。

走进村里修复后的明清建筑群,艺术气息扑面而来。几年前,坛头村从103户农户手中流转6000余平方米危旧民房,完成21幢古建的加固修缮,村集体引入田庐文创园、婺州窑展示馆、长淮诗社等文化业态。村里一座座老建筑变身各类艺术馆、博物馆。

朱志强民俗画馆记录着农耕习俗与乡愁记忆;中国当代诗人档案资料陈列馆里收藏着不少诗人在当地的诗歌创作;婺州窑展示馆陈列着精美瓷器,还能让游客参与体验拉坯等传统工艺。“坛头有很多古窑址,我祖上就是做陶瓷的。这里能闹中取静,专注创作。”国家级非物质文化遗产婺州窑陶瓷烧制技艺金华市级代表性传承人陈金生说。

坛头村党支部书记林卫良介绍,近年来精品民宿、诗社画馆、乡村书吧、农村电商、茶咖餐饮等文旅业态在坛头村蓬勃成长,年吸引游客20余万人次。据统计,2017年至2024年,坛头村实现村年集体经济总收入由24万元增长至192万元,村民年人均可支配收入由1.3万元增长至3.5万元。

从“梅—茶—鸡—蜂”的生态循环,到油茶果的产业链延伸,再到古村落的传统文化传承,浙江乡村的绿色实践证明,当生态优势不断转化为经济优势,绿水青山就成了取之不尽的“绿色财富”。

本报职业道德监督电话:  
0571-85310013